

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**ШАМБЕЗОДА МУХАЙЁ ХУСРАВОВНА**  
**«ЛИНГВОКОГНИТИВНЫЙ АНАЛИЗ КОНЦЕПТА**  
**«МУҲОЧИР/МИГРАНТ»**  
**В ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКЕ»**

Специальность: 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Автореферат Шамбезода Мухайё Хусравовны «Лингвокогнитивный анализ концепта «МУҲОЧИР/МИГРАНТ» в таджикском языке» соответствует паспорту специальности представленного автореферата диссертации.

Актуальность работы определяется обращением к сопоставительному анализу значимых концептосфер в жизни таджикского народа. Важным является то, что ранее концепт «МУҲОЧИР/МИГРАНТ» на заявленном материале не рассматривался.

Основываясь на изысканиях российских и западных ученых, представленная работа по исследованию лексико-фразеологической системы не была предметом изучения в таджикском языкознании. Актуальность темы работы определяется тем, что имеет тенденцию к раскрытию обогащения объема лексических единиц в связи с динамикой развития миграционного дискурса, что отражает свободный ассоциативный эксперимент, проведенный автором. В таджиковедении указанное явление не было рассмотрено как результат когнитивной деятельности, несмотря на то, что концепт «Мухочир/Мигрант» является базовым в концептосфере таджикского языкового сознания является концепт «Мухочир/Мигрант» как ключевой концепт концептосферы носителей таджикского языка.

Объектом исследования является концепт «Мухочир/Мигрант» как ключевой концепт концептосферы носителей таджикского языка.

Предметом исследования послужило отражение концепта «Мухочир/Мигрант» в лексико-фразеологической системе таджикского языка и в языковом сознании таджиков. Система концептов образует картину мира, в которой отражается понимание человеком реальности существующего мира.

Сформулированные задачи, состоящие из шести пунктов, позволили глубоко раскрыть содержание поставленной цели.

Материалы исследования, тщательно выверенные словарными статьями и национальными корпусами исследуемых языков, представили объективный

иллюстративный материал, раскрывающий сущность лексико-семантических полей картин мира сопоставляемых аксиологических единиц, представляющих жизненные ориентиры каждой нации.

В автореферате четко определены положения, выносимые на защиту, что позволило его автору успешно достичь искомых результатов.

Проведенный анализ концепта как лексической сочетаемости слова, так и анкетирование показали, что слово «**Муҳочир /Мигрант**» связывается с такими определениями, как «нелегальный», «незаконный», «неквалифицированный», т.е. возникают определения, указывающие на негативное отношение к самому процессу миграции и его представителю. Типизированный образ мигранта представляется в виде малограмотного, не способного защитить свои права индивидуума, вследствие чего тот становится агрессивным, а, в глазах окружающих, опасным и склонным к криминалу. Это важный посыл для рассмотрения вопроса правящей власти по обе стороны миграционных процессов, происходящих в мире, касающийся

снижения негативной нагрузки на концептуальную составляющую понятия «**Муҳочир /Мигрант**»

Каждая часть диссертационной работы представлена полно и лаконично в автореферате.

Следует констатировать, что автореферат Шамбезода М.Х. отвечает всем необходимым требованиям, которые предъявляет стандарт написания текста подобного жанра, а ее автор Шамбезода Мухайё Хусраовна заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Федеральное государственное  
Бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Государственный институт русского  
языка им. А.С. Пушкина»  
Москва, 117485, ул. Волгина, д.6  
Доктор филологических наук,  
профессор Кафедры  
методики преподавания РКИ

Подпись руки

*Рогозная Н.Н.*



Рогозная Н.Н.

ЗАВЕРЯЮ:

*вер спец по кадр*

КАДРОВАЯ СЛУЖБА:

*Селищев Н.И.*